

稳定低生育水平为首要任务

据中国青年网报道,从原卫生部和国家计生委机构改革到“单独二胎放开政策”引发社会热议,国家卫生计生委成立之后人口和计划生育的政策走向备受关注。近日,在卫生计生系统相关会议上,国家卫生计生委有关负责人对这些问题进行了系统阐述,他指出,一方面中国的计划生育工作今后不可能走向全面放开,对这个问题不能摇摆;另一方面,生育政策的完善在他看来是“可以期待的”。

有关负责人表示,我国人口面临着复杂的现实问题。首先是人口总量继续增长,生育水平明显呈现稳中有降的趋势。主要原因是育龄妇女人数达到峰值、妇女总和生育率稳中有降、人口自然增长率将继续下降。

有预测表明我国2025年前后人口实现0增长,之后开始转入人口负增长,到2050年我国的人口结构将发生重大变化:目前我国占世界人口的比重为19%,到2050年将占世界人口15%以下。

此前的一项国家人口战略研究结论表明,全国总和生育率在未来30年应该保持在1.8左右,过高或者过低都不利于人口和经济社会协调发展。

在分析当前计生工作重点任务时,这位负责人指出,首先要稳定低生育水平作为工作的首要任务。同时把免费孕前优生健康检查项目覆盖到全国所有的县(市、区),目标人群平均覆盖率达到80%。加大出生人口性别比的综合治理力度,出生人口性别比偏高省份要在2012年的基础上,

将高于107的部分降低10%。

谈及完善人口政策时,这位负责人表示,“目前我国人口已经发生了重大的变化,确实需要遵循人口发展的规律,及时研究完善生育政策。”他指出,完善生育政策既包括生育政策、利益导向政策在内的计划生育政策,也包括婚姻家庭、优生优育、性别平等、人口迁移分布、人力资源开发、社会保障等一系列政策措施。

这位负责人说:一方面,中国计划生育工作今后不可能走向全面放开,对这个问题不要摇摆;另一方面要逐步完善政策,促进人口长期均衡发展。他指出,国家卫生计生委十分重视这项工作,一直在抓紧推进。现在正在组织开展调研人口数量、素质、结构……完善政策的思路和方案。

“这一过程中并不是国家卫生计生委说了算,有一个决策的程序。我觉得是可以期待的,完善生育政策的事情肯定是一直往前推动的。”他说。

这位负责人还透露,下一步有望提高失独家庭经济扶助标准,国家在积极推动解决他们生活照料、养老保障、大病医疗、精神慰藉等方面的问题。

在提供服务方面,他指出,群众集中反映的办证难特别是流动人口办证难问题将要求提供一站式服务,不让老百姓来回跑腿。此外,针对近日引发社会热议的社会抚养费问题,他明确表示,这笔钱不是没有去向。“计划生育经费管理很多年前就已经提出收支两条线,坚决反对放水养鱼、钓鱼执法等做法。”

【信息集锦】

市计生协会举办“世界避孕日”宣传服务活动

近日,上海市计生协在金山工业区企业流动人口集聚地举办“世界避孕日”宣传服务活动。

今年“世界避孕日”的主题是“科学避孕,我的未来,我的选择”,市计生协结合本系统创建幸福家庭活动和青春健康工作关于“预防意外怀孕”的工作重点,以流动人口育龄群体为主要服务人群,在金山工业区流动人口职工公寓广场举办避孕和生殖健康知识现场宣传。为鼓励流动人口积极参与和有效掌握知识信息,广场设立了红、蓝、黄、绿四组题卡发放处,每位参与的流动人口根据四组题卡的内容,学习、了解和回答相应的避孕知识信息,领取计生协精心准备的宣传资料、避孕药具、小奖品等。整场活动轻松活泼、交流互动,受到参与人员的欢迎和肯定。

市计生协、金山区计生协20余名志愿者为现场200余名流动人口提供了宣传和咨询服务。

宝山区开展纪念《公开信》发表33周年主题活动

上月,宝山区人口计生委、宝山区计生协联合区综治办、团委、阳光青少年事务中心举行“青春足迹阳光宝山”主题活动,共同回顾“关爱青春,同沐阳光”项目实施5周年的成果。

项目展示活动通过一本画册、一张专版、一部视频、一台展示等形式记录了宝山青春健康工作的进展与成果,活动现场由龙景轩服务员表演的诗朗诵和小品情景等节目把活动推向高潮。区人口计生委主任、区计生协常务副会长王岚出席活动并讲话,市计生协副秘书长王芳为项目活动点评,区综治办等领导为优秀社工和优秀志愿者颁奖。

近年来,宝山区计生协根据国家、市计生协“生育关怀—青春健康”工作要求,整合资源,培养师资,组织活动,连续5年以购买服务的形式,委托团区委青少年社工站组织开展“爱、健康、责任”生活技能培训,帮助近1.5万名来沪青少年解决成长过程中性与生殖健康问题的困惑,取得了良好的社会效益。

各街镇计生协秘书长、青少年事务社工、来沪青少年代表和项目志愿者150人参加活动。

松江区九亭镇向阳小学开展来松子女社会融合项目

为促进来松务工人员子女融入松江,在“春晖”国际合作项目的基础上,结合区文明办、团区委等“关爱成长,融入松江”支教活动的开展,2013年10月9日,区卫生计生委、九亭镇选择在向阳小学启动来松子女社会融合服务项目,提高来松子女的社会适应能力。

活动中,来自松江区扬志青年社工服务社的大学生志愿者为向阳小学三年级9个班的学生,开展了沪语教学、拓展阅读、创意美术、合唱等支教课程,一方面通过丰富民工子弟学校教学内容,提升来送子女整体教育素质;另一方面,通过大学生志愿者的支教活动也逐步促进他们培养良好的行为习惯和生活技能、并拉近与社会的心理距离。同时,区卫生计生委、九亭镇计生办也为600多名师生送上了制作精美的融合项目小纪念品,受到大家的普遍欢迎。

今后,区卫生计生部门将以推进流动人口社会融合项目为契机,开展流动人口子女志愿服务、结对关爱、助学支教、技能辅导、免费体检等活动,组织民工子女看上海、看松江发展,引导流动人口子女和谐融入松江。

普陀区开展“关爱女孩·关心家庭发展”主题活动

2013年是“关爱女孩行动”启动10周年,为引导全社会关注女孩生存环境,倡导社会性别平等,促进出生人口性别结构平衡,根据国家和上海市有关通知要求,普陀区卫生计生委计划在全区范围内组织开展为期三个月的圆梦女孩志愿行动。

9月25日,区卫生计生委会同宜川路街道办事处在宜川社区文化活动中心开展了主题为“关爱女孩·关心家庭发展”的系列活动,包括互动游戏、文艺演出、青春健康培训、发放《少女日记》等宣传资料、亲子活动、咨询服务、宣传展示等活动,涵盖了青春期健康、妇女儿童的合法权益、男女平等、计生政策、优生优育、生殖健康、避孕节育、婴幼儿成长等内容。

“圆梦女孩志愿行动”作为关爱女孩行动系列活动之一,秉承“发扬志愿服务精神,关爱女孩成长成才,促进社会性别平等”的宗旨,通过开展公益性志愿行动,影响带动全社会关心女孩成长、促进女孩成才,帮助女孩成就美好人生。同



时,关注家庭发展,提高计划生育家庭幸福指数。在之后的三个月里,区级层面,区卫生计生委还将会同普陀区教育局为本区困难家庭和流动人口家庭0-3岁婴幼儿和养育人开展主题活动;街镇级层面,也将开展形式多样、丰富多彩的各类活动,并组织志愿者对贫困女孩进行公

益性帮扶。通过广泛宣传,倡导关爱女孩成长,依法维护女孩合法权益、促进社会性别平等的观念,营造有利于女孩生存发展的舆论氛围和社会环境,让社区育龄群众更好地享有计划生育服务,为进一步做好新时期计划生育工作奠定良好的社区基础。

图片新闻

关注性与生殖健康 为花季少年保驾护航

今年4月,“花季护航计划”在上海大众工业学校开始试行,两个月后在嘉定二中全覆盖推广启动。项目实施已近半年,实施效果初见端倪。

什么是“花季护航计划”?

“花季护航”,护航花季。这个项目关注的人群是青少年,关注的问题是青少年性与生殖健康,关注的方式是对青少年开展面对面知识讲座。嘉定区根据初中、高中(职校)、高校学生的身心特点开展社会性别意识的教育及符合他们年龄特点的“性与生殖健康”教育,让学生了解人类怀孕的原理,懂得人流的危害,掌握避孕节育的方法,学会自我保护的途径,让青少年更加健康地成长。

整个项目由今年开始,到2016年结束,将历时四年。我们希望到2016年项目结束时,能够取得以下三项成果:一是经过实践的检验,形成一套符合嘉定实际、满足青少年需求的性与生殖健康的教案;二是经过实战的锤炼,打造出一支成熟稳定的青少年性与生殖健康师资队伍;三是“花季护航计划”得到可持续发展,在比较短的时间内,由高中和职校覆盖到高校甚至是初中,由面向女生开展教育进一步向男生延伸,让“花季护航计划”成为覆盖全部青少年的实事项目。

各司其职 齐心协力

在我们这个项目酝酿的初期,委主任金惠萍即积极争取相

关部门的支持和配合,区教育局、区卫生局和区科委相继加入主办单位的行列,最终确定由我委和以上三部门各司其职,联手开展。

其次明确责任分工。区属四个主办单位多次召开协调会,对各自承担的责任予以协商确认。区人口计生委作为项目牵头单位,负责制定项目方案、确定宣讲课程、提供宣讲师资并承担主要项目经费。区教育局作为学校的主管部门负责区内各校性与生殖健康宣讲计划的制定和落实;区卫生局提供部分区级师资,专设青少年生殖健康综合服务点,为有需求、有疑问的青少年朋友答疑解惑……多个部门精诚合作,齐心协力,共同为青少年做好这件实事。

为花季少年“保驾护航”

项目实施半年来,已初见成效,具体用以下数字来说明。目前,我们已建立了一个集12名市、区生殖健康专家于一体的专家讲师团,走进8所学校,其中大学1所,高中6所,初中1所,举办讲座14场,其中女生9场,男生5场。教育学生3400人,其中女生2000人,男生1400人,大学生1200人,高中生2100人,初中生100人。

关注青少年就是关注祖国未来,开展青少年性与生殖健康教育功在当代、利在千秋。我们由衷希望,通过自己的努力,“花季护航计划”真正成为为花季男生和女生保驾护航的“安全卫士”。

嘉定区人口计生委